Barrierefrei in deiner Gemeinde!

„Barrierefreiheit“ wird häufig nur auf Rollstuhlfahrer:innen und Rampen reduziert. Der Begriff bedeutet aber viel mehr und bezieht sich auf verschiedenste Arten von Behinderungen. Eine barrierefreie Umgebung ist für alle komfortabel und verständlich, denn: Barrierefreiheit ist für 21 % dringend notwendig, für 50 % hilfreich und für 100 % komfortabel.
Menschen haben unterschiedliche Anforderungen an ihre Umwelt, weil sie selbstständig und ohne fremde Hilfe am gesellschaftlichen Leben teilhaben wollen. Neben baulichen Hürden existieren auch soziale, kommunikative und intellektuelle Barrieren.

Das BhW Niederösterreich ist eine der größten Bildungsorganisationen der allgemeinen Erwachsenenbildung in Niederösterreich und hat sich mit dem Projekt BhW barrierefrei über die Jahre als Kompetenzstelle in Sachen Barrierefreiheit, Inklusion, Design for All und digitale Barrierefreiheit entwickelt. In individuell maßgeschneiderten Beratungsleistungen und Sensibilisierungsmaßnahmen zeigt das Projektteam BhW barrierefrei seine Expertise. 

Wollen Sie mehr über den Umgang mit Menschen mit Behinderung erfahren, oder ihre Mitarbeiter/innen schulen? Möchten Sie Ihre Webseite barrierefrei gestalten? Dann wenden Sie sich an das BhW, das sie gerne in allen Fragen rund um Barrierefreiheit berät. 
Kontakt: 
Jakob Sint
BhW barrierefrei 
barrierefrei@bhw-n.eu, 
Tel: 02742 311337 136
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