Der Wert des Ehrenamts ist enorm


Freiwillige leisten einen überaus wertvollen Beitrag für unsere Gesellschaft, und sie sind bereit Verantwortung zu übernehmen! Ob bei der Hilfe in Notsituationen, bei der Unterstützung unserer Senioren oder in den Bereichen Kunst und Bildung. Ohne das Ehrenamt würden viele Bereiche unseres gesellschaftlichen Lebens nicht funktionieren. 

Niederösterreich ist das Land der Freiwilligen. 800 000 Niederösterreicherinnen und Niederösterreicher engagieren sich ehrenamtlich in Vereinen oder Organisationen. Quer durch alle Alters- und Bildungsschichten hindurch verrichten sie jährlich an die 270 Millionen Arbeitsstunden. Ihr persönlicher Einsatz zeigt, dass Solidarität und Zusammenhalt in Niederösterreich keine leeren Worte sind. 
Ehrenamtliche sind auch wichtige Vorbilder in unserer Gesellschaft, denn sie leben das Miteinander und das sinnstiftende Engagement steht im Mittelpunkt.
Unaufgeregt und oft im Stillen spenden sie Zeit und Empathie und leisten mit Herz und Hingabe einen unverzichtbaren Beitrag für das Gemeinwohl – ob in Einsatz- oder Blaulichtorganisationen, in der Pflege, in der Jugend- oder Seniorenbetreuung, im Zivilschutz im Natur-, Tier- und Umweltschutz, oder im Sport- und Kulturbereich.

Ehrenamt als Schatz der Gesellschaft
Der gesellschaftliche Wert ist enorm. Nicht nur im Notfall, sondern etwa auch bei der Pflege regionaler Bräuche und regionaler Kultur. Vom Fasching übers Maibaumsetzen bis zur Adventszeit werden praktisch alle Feste und Aktivitäten von Freiwilligen und Vereinen organisiert. Es kommt also nicht von ungefähr, dass es im Interesse aller ist, wenn sich Freiwilligenwesen und Vereinsleben in Gemeinden und Ortschaften gut und gedeihlich entwickeln.

Freiwilligenarbeit macht glücklich
Die Gründe für ehrenamtliches Engagement sind vielfältig. Viele sehen im Dienst am Nächsten eine sinnvolle Aufgabe, die zugleich das eigene Selbstwertgefühl stärkt.
Der Österreichische Freiwilligenbericht listet Motive für Freiwilligenarbeit auf, und als die Top-Five-Gründe für ehrenamtliches Engagement wurden genannt:
· Ich möchte anderen helfen
· Ich möchte etwas Nützliches für das Gemeinwohl beitragen
· Es macht mir Spaß
· Ich kann meine Fähigkeiten und Kenntnisse einbringen
· Ich treffe Menschen und gewinne Freunde

Freiwillige spenden aber nicht nur ihre Zeit, sondern ehrenamtliches Engagement gibt auch viel zurück. Somit ist Freiwilligenarbeit ein wichtiger Faktor für Lebenszufriedenheit, für eine positive Lebenshaltung und einen aktiveren Lebensstil.

Es gibt Untersuchungen der OECD, wonach Menschen, die ehrenamtlich tätig sind, eine bessere Gefühlsbilanz und eine höhere Zufriedenheit aufweisen. 96% der ehrenamtlich Tätigen sagen, dass sie sich glücklicher fühlen, 73% meinen, dass Freiwilligenarbeit beim Stressabbau hilft und 58% lässt ihr ehrenamtlicher Einsatz besser schlafen. Und Ehrenamtliches Engagement verhilft zu einer besseren seelischen Gesundheit, heißt es weiter. 

Beim Freiwilligencheck unter www.freiwilligencenter.at können Sie einfach und anonym testen, welche Freiwilligenarbeit am besten zu Ihnen passt. 
