Ehrenamtlich arbeiten in deiner Gemeinde! 
Die Freiwilligenbörse Niederösterreich bietet umfassende Möglichkeiten 
 
Viele Menschen suchen eine sinnstiftende, ehrenamtliche Tätigkeit, und dazu bietet die Freiwilligenbörse eine Orientierungs- und Entscheidungshilfe bei der Suche nach dem passenden Betätigungsfeld und dem richtigen Aufgabenbereich. Wer sich ehrenamtlich betätigen möchte oder auf der Suche nach Freiwilligen ist, sollte das Angebot der 
Freiwilligenbörse Niederösterreich nutzen. Auf dieser digitalen Vernetzungsplattform wird das Angebot an Freiwilligenarbeit mit engagierten Menschen zielgerichtet, übersichtlich und regional aufgebaut zusammenzuführt. Die Plattform richtet sich sowohl an Vereine, Initiativen oder Organisationen, die Helfer und Helferinnen für konkrete Projekte, Aufgaben und Tätigkeiten suchen. 
Ob bei Blaulichtorganisationen, in Sozial-, Gesundheits- oder Pflegeeinrichtungen über Senioren- und Jugendvereine bis hin zu Integration, Umwelt und Zivilschutz, sowie Kultur und Bildung – unter www.freiwilligenboerse-noe.at findet man garantiert eine sinnstiftende und erfüllende Tätigkeit.  
Alle Vereine sind auch herzlich eingeladen, sich auf der Plattform zu registrieren, ihre Projekte vorzustellen, und damit pro-aktiv ehrenamtliche Tätigkeiten anzubieten.
 
Freiwilligenbörse Niederösterreich 
www.freiwilligenboerse-noe.at 
Kontakt:  
Konrad Tiefenbacher  
Service Freiwillige 
konrad.tiefenbacher@kulturregionnoe.at  
Tel: 0810 00 10 92 
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