Kennen Sie unser [Heimat-/Regional-/Stadt-]Museum?

Ein Schatz der Lokalgeschichte freut sich über Ihren Besuch!
Unsere Gemeinde bietet mit dem [Heimat-/Regional-/Stadt-]Museum einen wahren Schatz. Dort wird die lange und abwechslungsreiche Geschichte unseres Ortes / unserer Gemeinde / unserer Stadt lebendig und lädt zu einer Zeitreise ein.
Was erwartet Sie?
Das Museum beherbergt eine beeindruckende Sammlung von Exponaten aus verschiedenen Epochen der Ortsgeschichte. Von historischen Werkzeugen und Haushaltsgegenständen über alte Fotografien bis hin zu Dokumenten der Zeitgeschichte – die Besucher und Besucherinnen entdecken, wie die Vorfahren gelebt und gearbeitet haben.
Ein Besuch lohnt sich – Wiederkommen auch!
Ob man schon seit Generationen im Ort lebt oder neu in die Gemeinde gezogen ist – das [Heimat-/Regional-/Stadt-]Museum bietet für jeden interessante Einblicke in die Vergangenheit unserer Gemeinde. 
Versäumen Sie auch nicht die wechselnden Sonderausstellungen zu ganz unterschiedlichen Themen. [Heuer / jetzt / noch bis DATUM] ist  [Titel der Sonderausstellung] zu sehen. Diese Ausstellung widmet sich ganz besonders [ganz kurze inhaltliche Beschreibung].

Besondere Highlights unseres Museums:
· [Hier spezielle Ausstellungsstücke einfügen]
· [Hier besondere Sammlungsbereiche / Personen / Themen einfügen]
· [Sonderausstellungen oder Themenbereiche]

Öffnungszeiten und Besucherinformationen: [ausfüllen, was relevant]
· Öffnungszeiten: [Öffnungszeiten einfügen]
· Adresse: [Adresse des Museums]
· Kontaktperson [Name]
· Telefon: [Telefonnummer einfügen]
· E-Mail: [E-Mail einfügen]
· Website: [Website einfügen]
· Eintritt: [Eintrittspreise / "Eintritt frei“ / „freiwillige Spende“]]



Führungen und Veranstaltungen:
· Regelmäßige Führung: [Uhrzeit einfügen], [Preis einfügen]
· Für Gruppen sind Führungen auch zu anderen Zeiten nach Voranmeldung möglich: [Telefonnummer einfügen], [E-Mail-Adresse einfügen]
Regelmäßig finden auch Sonderveranstaltungen statt, wie [beispielsweise: Vorträge, Themennachmittage, Workshops]. Die aktuellen Termine finden Sie auf [Website eintragen / im Veranstaltungskalender unserer Gemeinde / im Veranstaltungskalender Niederösterreich].

Der Museumsverein sucht Verstärkung!
Der Museumsverein, der das [Heimat-/Regional-/Stadt-]Museum betreibt, ist stets auf der Suche nach engagierten Mitarbeitenden, die sich ehrenamtlich für die Erhaltung und Pflege der Ortsgeschichte einsetzen möchten. Ob bei der Betreuung von Besucherinnen und Besuchern, der Katalogisierung des Sammlungsbestands, der Organisation von Veranstaltungen oder bei Vermittlungsprogrammen – es gibt viele Möglichkeiten, ganz nach persönlichem Talent, Interesse und Zeitvermögen mitzumachen!
Bei Fragen dazu steht Ihnen [Name der Ansprechpartnerin / des Ansprechpartners] gerne zur Verfügung:
· [Telefonnummer]
· [E-Mail-Adresse]

Das [Heimat-/Regional-/Stadt-]Museum wird [ausschließlich/überwiegend] ehrenamtlich betrieben und ist auf die Unterstützung [der Gemeinde / von uns allen] angewiesen. 
Vielen Dank an alle, die sich für den Erhalt dieses wichtigen Ortes der Kultur und Begegnung einsetzen, ihn zugänglich und lebendig halten!










[bookmark: _Hlk201052807]Entdecken Sie Niederösterreichs Museen!
Niederösterreich verfügt über eine besonders vielfältige und umfangreiche Museumslandschaft. Im Web-Verzeichnis des Museumsmanagement Niederösterreich finden Sie über 800 (!)  Museen, Sammlungen, Ausstellungshäuser wie auch Themenwege, Lehrpfade und Gedenkstätten im ganzen Bundesland [www.noemuseen.at/besuch/museen-und-sammlungen] und deren aktuelle Veranstaltungen [www.noemuseen.at/veranstaltungen]. 
Eine handliche Übersicht mit allen Stadt-, Stifts- und Regionalmuseen in Niederösterreich mit Kontaktdaten, Öffnungszeiten und Sonderausstellungen bietet die Broschüre „Museen und Ausstellungen in Niederösterreich 2025“. Schmökern Sie hinein und entdecken Sie unser Bundesland! Die Broschüre steht auf der Website des Museumsmanagement Niederösterreich zum Gratis-Download bereit [www.noemuseen.at/besuch/museen-und-sammlungen] oder kann per E-Mail an office@noemuseen.at kostenlos bestellt werden.

Sie interessieren sich vor allem für Museumsaktivitäten für Kinder und Jugendliche? Die Broschüre „Kultur↔Vermittlung 2025/26“ des Museumsmanagement Niederösterreich bietet rund 250 Vermittlungsprogramme in 75 im ganzen Bundesland. Die Broschüre steht auf der Website des Museumsmanagement Niederösterreich zum Gratis-Download bereit [www.noemuseen.at/kulturvermittlungsbroschuere] oder kann per E-Mail an office@noemuseen.at kostenlos bestellt werden.
