Blick hinter die Museumskulissen: Gestatten, [Name]!
Das Museum [Name] in [Ort] zeigt, was unsere Region geprägt hat und auch, was sich in der Gegenwart in unserer Gemeinde tut. Doch ist die Ausstellungstätigkeit nur eine von vielen verschiedenen Aufgaben für das Museumsteam. Was gibt es noch alles zu tun? Gemeinsam mit [Name der/des Museumsmitarbeitenden] blicken wir hinter die Museumskulissen.
[Name] ist seit [Jahreszahl] [haupt-/ehrenamtlich] Teil des Museumsteams und bringt sich mit viel Begeisterung ein. [Ihre/Seine] Aufgaben sind vor allem [z.B. Inventarisierung, Objektfotografie, Schreiben von Ausstellungstexten, das Kuchenbuffett bei Veranstaltungen, Social Media, …].

Im Gespräch/Word Rap mit [Name]
[Foto der Person, z.B. bei Museumsarbeit]
Wohnort / Bezug zur Gemeinde:
(z. B. „Seit 1990 in [Ort] wohnhaft“)
Im Museumsteam aktiv seit 
(z. B. „Seit 2018 ehrenamtlich tätig“)
Besonders interessiere ich mich für:
(z. B. „Alltagsgegenstände aus dem 20. Jahrhundert“,  „Fossilien“, „alte Handwerksberufe“)
Wie kam das Interesse zustande?
(z. B. „Durch den Besuch einer Sonderausstellung“, „Ich war auf der Suche nach einer ehrenamtlichen Betätigung“, „Aus Neugier auf die Geschichte meines Wohnhauses“)
Was wurde bereits erforscht oder dokumentiert?
(z. B. „Inventarisierung der Objekte im Depot“, „Recherche zur ehemaligen Mühle im Ort“)
Lieblingsobjekt im Museum:
(z. B. „Ein handgeschriebener Kaufvertrag von 1897“, „Die alte Schulbank aus der Volksschule“)
Kontaktmöglichkeit (optional):
(z. B. „Über das Museumsteam“, „bei Veranstaltungen ansprechbar“)

5 Fragen an [Name]
1. Was fasziniert Sie an Ihrer Mitarbeit im Museum?
(z. B. „Dass jedes Objekt eine Geschichte erzählt.“ „Die Abwechslung, denn es wird nie fad.“
2. Was gehört zu Ihren Aufgaben im Museum?
(z. B. „Ich helfe bei der Inventarisierung“, „Ich betreue die Museumswebsite und unseren Facebook-Kanal“, „Bei Veranstaltungen bin ich der Museumsfotograf“, „Ich betreue Besucherinnen und Besucher und zeige ihnen bei Führungen unser Museum“, „Ich recherchiere zu Objekten und deren Herkunft.“)
3. Haben Sie ein Lieblingsobjekt im Museum?
(z.B., „Ja – alle .“, „Besonders mag ich die Mineralien mit ihren verschiedenen Farben und Formen.“, „Ich liebe es, die alten Postkarten durchzulesen und mir vorzustellen, wie die Menschen früher gelebt haben.“)
4. Was war bisher Ihr schönstes Erlebnis im Museum?
(z.B. „Als die Volksschulklasse gar nicht mehr gehen wollte.“, „Als wir ganz überraschend in einer alten Zeitung mehr über die Person/ das Objekt / den Platz / das Gebäude / etc. XY herausgefunden haben.“, „Als wir die neue Ausstellung XY eröffnen konnten.“,)
5. Was wünschen Sie sich für das Museum in der Gemeinde?
(z. B. „Dass es als Ort der Begegnung wahrgenommen wird, wo man sich auch einmal bei einem Kaffee zusammensetzen kann.“. „Dass mehr Menschen aus dem Ort zu uns zu Besuch kommen und auch selbst bei uns mitarbeiten.“, „Dass uns mehr Kinder mit ihren Familien besuchen und mit unserer neuen Rätselrallye das Museum entdecken.“

[zuätzlicher Textbaustein:]
Sie möchten selbst aktiv werden?
Der Museumsverein, der das [Heimat-/Regional-/Stadt-]Museum betreibt, ist stets auf der Suche nach engagierten Mitarbeitenden, die sich ehrenamtlich für die Erhaltung und Pflege der Ortsgeschichte einsetzen möchten. Ob bei der Betreuung von Besucherinnen und Besuchern, der Katalogisierung des Sammlungsbestands, der Organisation von Veranstaltungen oder bei Vermittlungsprogrammen – es gibt viele Möglichkeiten, ganz nach persönlichem Talent, Interesse und Zeitvermögen mitzumachen!
Bei Fragen dazu steht Ihnen [Name der Ansprechpartnerin / des Ansprechpartners] gerne zur Verfügung:
· [Telefonnummer]
· [E-Mail-Adresse]

Das [Heimat-/Regional-/Stadt-]Museum wird [ausschließlich/überwiegend] ehrenamtlich betrieben und ist auf die Unterstützung [der Gemeinde / von uns allen] angewiesen. 
Vielen Dank an alle, die sich für den Erhalt dieses wichtigen Ortes der Kultur und Begegnung einsetzen, ihn zugänglich und lebendig halten!
