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Einreichphase 2025 gestartet:
Jetzt NÖ Vorbild für Barrierefreiheit werden!
Mit dem niederösterreichweiten Preis „Vorbild Barrierefreiheit 2025“ zeichnet das BhW Niederösterreich heuer zum siebten Mal vorbildliche Projekte aus, die sich über die gesetzlichen Bestimmungen hinaus für den Abbau von Barrieren und Hürden engagieren. Ab sofort können auch Gemeinden dafür einreichen. Am 30. Juni endet die Einreichfrist!
(St. Pölten, am 28. April 2025) – Jedes Jahr sucht das BhW Niederösterreich mit dem Preis „Vorbild Barrierefreiheit“ herausragende Projekte für mehr Barrierefreiheit und Inklusion im ganzen Bundesland. Personen, Gemeinden und Organisationen werden gewürdigt, die sich für diese wichtigen Themen über die rechtlichen Vorgaben hinaus einsetzen und Teilhabe für alle Menschen fördern. Das Projekt steht unter der Patronanz von Landesrat Ludwig Schleritzko und Landesrätin Christiane Teschl-Hofmeister. Organisiert und betreut wird der Preis von der Kompetenzstelle BhW barrierefrei. Der Preis ‘Vorbild Barrierefreiheit’ macht sichtbar, wie viel Potenzial in gelebter Inklusion steckt – und dass Barrierefreiheit ein Gewinn für die ganze Gesellschaft ist.
· Welche Projekte können eingereicht werden?
Bereits abgeschlossene Projekte oder Maßnahmen, die in Niederösterreich einen wichtigen Einfluss haben und zu mehr Barrierefreiheit und/oder Inklusion beitragen.
· Mögliche Bereiche der Projekte oder Maßnahmen:
Sensibilisierung, Bewusstseinsbildung, bauliche Umsetzungen, digitale Maßnahmen, Kommunikation, Sportangebote, Kultur- und Freizeitangebote oder Medienangebote.

Die Einreichung ist ab sofort bis 30.06.2025 möglich! 
Nach zweimonatiger Sichtung und Prüfung ermittelt eine Fachjury im September die Siegerprojekte. Die nachfolgende Preisverleihung findet in St. Pölten statt.

Informationen und Einreichmöglichkeit:
www.bhw-n.eu/barrierefrei/vorbild-barrierefreiheit

Zum Projekt: BhW barrierefrei
Erwachsenenbildung in allen Facetten liegt in der Kompetenz der gemeinwesenorientierten BhW Niederösterreich GmbH. Sie ist eine Tochtergesellschaft der Kultur.Region.Niederösterreich GmbH, zweiter Gesellschafter ist der Dachverband „Bildungs- und Heimatwerk Niederösterreich“ (BHW). Als eines der Projekte vom BhW Niederösterreich ist BhW barrierefrei die Kompetenzstelle für die Beratung von Gemeinden und öffentlichen Institutionen – und vermittelt Bewusstsein für die Wichtigkeit von barrierefreien Zugängen für alle Menschen. Schwerpunkte sind die bauliche, digitale sowie kommunikative Barrierefreiheit. Weitere Services sind die Betreuung individueller Anfragen und maßgeschneiderte Vorträge oder Workshops sowie Informationsbroschüren zu Themen wie barrierefreie Veranstaltungsorganisation, digitale Barrierefreiheit oder Einfache Sprache. 

Tipp: Die „Gemeindebegehung barrierefrei“ ist das Herzstück des Beratungsangebots für NÖ Gemeinden. Im Blickpunkt stehen dabei öffentliche Orte wie Gemeindeämter, Arztpraxen, Schulen, Banken, Geschäfte und die öffentlichen Wege.

Rückfragen:
Althea Müller | BhW Niederösterreich – Presse | Tel. +43 (0) 676 9439296 | E-Mail: presse@bhw-n.eu
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